



陪他／她走一段

◎文／諮輔組 汪敏慧老師

在成長的過程中，會有被別人幫助，而度過難關的經驗嗎？像是考前抱佛腳時，有人出借筆記；身上不夠錢時，有人慷慨解囊；失戀惆悵的時候，有人在旁陪伴……想起這些被人幫助的經驗，心裡不由地溫暖起來。其實，我們除了受人幫助之外，每個人都有能力可以幫助別人，給予別人溫暖和希望。像是一個微笑、一通電話，都可能帶給別人快樂。

像是我前幾天晚上，心血來潮地想起一位好久不見的朋友，隨手撥了個電話給他，才發現原來今晚他需要熬夜趕報告，正處在有點累、有點煩的時候，正巧我的電話就來了。我們聊了一下彼此的近況，還談到一個用心為別人付出的故事，短短幾分鐘的聊天，他感覺自己的心，彷彿又充滿了電，有能量繼續下去。這樣的關心不僅拉近了我們彼此的距離，也讓他獨自工作的夜裡，增添了一些溫暖。

這種人與人之間的關懷和陪伴，是我們生活中重要的部分，它讓我們的生活變得溫馨可愛，也讓我們在面對困難時，有人可以商量和協助。在我陪伴的經驗裡，發現了一些不錯的方法，也許可能提供大家參考。

第二十三屆五虎崗文學獎／小說組佳作

◎文／張曉惠 (中文碩專二)
圖／凌綺



那是一間霉濕味瀰漫的房子，至今仍仍可以依稀類似的味道勾憶起當時生活間的種種，乃至室內的陳設，連那些人物的五官、局部或全貌。

十九年前，帶著離開繼父的悲傷，我和母親踏入這個陌生的家庭，裡面有一切足以構成連環漫畫的角色，寫實與荒謬。

古樸的榻榻門一拉開，黑黑與霉味撲面而來，我下意識地吸了一口，想在腦海中析辨出它的屬性。木屨沙發椅上積累塵埃，暗示這客廳長期以來遭受的冷落對待，尋著走道來到廚房才豁然開朗，約莫有客廳的兩倍大，右手邊卻擺了兩張大木床，從上方高高的天花板垂下一大朵潔白蚊帳，左前方才是廚具、餐桌和電視。許多個夜裡，我和這個家的老阿嬤、姊姊和弟弟在床上或坐或躺的看電視，看到眼皮都撐不開了，姊姊還回不來，心情從焦躁到絕望，對母親的恨意油然而生。

幾次望著斑駁牆面、水泥裸露的地板和油膩污穢的流理台，還有那個總是喃喃自語而發瘋大哭的「弟弟」，我都忍不住要當著這些人的面哀嚎起來，「為什麼我要來到這裡？我好想回家。」

不正當的還有一個老阿公，乾瘦沉默，他的右眼眼珠混濁，但沒有瞎，只是從不看著人家的眼睛說話，他的房間在客廳和廚房的中間，卻陰暗異常，我永遠只看得清那懸在房中的灰白蚊帳，幾乎不曾踏入過。

幸好聽心姊姊和阿嬤是正常的，我們有時躺在床上說笑玩耍，有時姊姊跟阿嬤要些銅板去買零食，邊看電視邊吃。

闔眼終於捱到媽回來了，和我的「新爸爸」，還帶了一堆宵夜，什麼烤玉米、糖炒栗子或鹹粥(可是我只要媽媽啊!)。我當然管他叫叔叔，我們很少交談，和親愛的繼父相比，他差得遠了。有一天他竟叫我們上二樓去睡，說我和姊姊可以擁有一個自己的房間。

但一來一到，我對他的厭惡更深刻了。叔叔的房間，乃至整個二樓的空間，氣派明亮，我蹣跚在乾淨的新式磁磚上，冰冰涼涼的，

提供他需要的幫忙，而不是自己想要給的協助。像是有些人失戀時，需要的是有人聽他抱怨，而不是一味的建議；此時，我們可以做的是真心地聽他說，瞭解他的處境，不急著給他建議。

二、適時地提供解決的方法：我們可以觀察對方的情況，適時地提供或尋求解決的辦法，幫助他脫離困境。像是在他心情較好、聽得進去之時，跟他分享自己或他人的成功脫困的經驗，讓他有機會發揮思考力，瞭解問題所在，進一步解決問題。

三、耐心陪伴，尊重每個人的步調：每個人都是獨特的，也都有他自己處理事情的方法，我們在提供幫助之餘，別忘了尊重他自己的步調。也許有些人是需要長時間的思考和準備，才能面對問題；而有些人明知有更好的方法，卻一時沒法採用。這些可能都需要更多耐心和時間的陪伴。

能夠陪伴他人的人是幸福的，因為他有能力給予，而且也願意給予，當社會中，有愈多的人願意對別人付出關心，適當地陪他走一段，這種人與人之間的互相扶持，讓我們不至陷入困境，也讓我們的生活更加美好！每個人多關心別人一點點，社會的和樂也多增添一些，期盼你我一起加入。

深怕弄翻他的宮殿。民國七〇年代，他已有專屬的電視、錄放影機、床頭音響和一張嶄新的床鋪，媽和他的「新房」。

我和小姊姊睡在隔壁，有一張雙人床，一個大書桌。

搬來這這叫人氣惱的就是不能和母親同床。每晚只能聽著隔壁的動靜，那刻意壓低音量的談笑、拖鞋摩擦地面的嗚嗚聲，有時是電視影片裡的人物對話，一句句誇張不真實卻字正腔圓的對白，聽到了才沉沉睡去。有時盼到媽來看我，卻瞥見那粉紅色的絲質睡衣，輕薄地貼在她身上，胸前還有一片若隱若現的網狀絲綢。

看到就令人生氣、作嘔，我趕忙閉緊眼睛。

有時整夜都是田間蛙鳴，嗚嗚嗚嗚嗚嗚，媽被那個豪華房間吸進去了，要等叔叔把地吐出來，在這之前，我已經學會了「鄉愁」，也能為了明天一早還要上學而忍住眼淚。

我常常想，這個搶走母親的叔叔真是個不孝子！

他把潮溼陰暗甚至油膩留給阿嬤，自己坐擁豪華舒適的私密空間。一個家，天上人間，只有水泥天花板的差距。我和他幾乎不會交談。

有時候，我會騎很長的一段路，趕在天黑前去探母親。當時的鶯歌還是個鄉，鬧區之外，隨處可見田園、荒地或大片樹叢，在到達叔叔的工廠前還要穿過一大片密林，雖已鋪上柏油，我還是避免望向道路兩旁的樹林深處，老有烏鴉在暗處啞啞，上次不小心，竟瞥見幾塊靜立的石碑(不知在等什麼?)，我弓著背拚了命的猛踩路板，耳畔只有呼呼風聲和我的喘息，高樹上密不透風的千手萬掌正拍搖著、轟轟著，得在它們趁著風勢俯身將我攬擁之前，離開這裡。

第一次看到這樣的「工廠」，其實只是磚造的寮房，隔出胚房和窯爐，最裡面是一間工作室。那時我才見識到茶壺的製程。

在曬茶壺生胚的房間裡，媽蹲在水龍頭前專注地清洗茶胚，茶胚乾燥後就可以刷洗，尤其是石灰模縫造成的線條，媽有時用刀片刮去這些多餘的胚泥，有時用牙刷。她的身後還有一百多個



茶胚頂著圓肚在排隊，清洗整理後可以刻字、圖畫、上釉，等著去經歷一場焚身的高溫淬煉。

媽太資淺，只能做些簡單的粗活。

再往裡走，叔正從窯爐裡端出一盤熱騰騰的成品，他仔細地查看，以確定這次的燒製是否完美。我不知道和他說什麼，只好再往裡走，有一個和叔年紀相仿的叔叔坐在工作檯上，擊著未上釉的茶胚專心刻畫，花草或詩詞佳句，有時是一些繁複的山水畫。緊握刻刀的右手腕纏著護腕，他的表情專注而堅毅。

叔和它的工人都敬稱他全哥。

全哥叔叔讓我想起繼父。

他也有一雙巧手，還會說故事。他問我：「老鷹會用尖尖的利爪獵捕小鳥，西瓜會嗎？」

「當然不會啊。」

「那你為什麼把鷹爪的「爪」寫成「瓜」？牠以後要怎麼抓小鳥？」我立刻檢視作業簿上的生詞練習，果然有一整排的「鷹爪鷹爪鷹爪鷹爪鷹爪」。

……

(限於篇幅無法刊載全文，全文詳請見淡江時報電子報，網址：<http://tkutimes.tku.edu.tw/>。)

第二十三屆五虎崗文學獎／新詩組佳作

Cat大調奏鳴曲

◎文／于瑞珍 (中文四A)

I
我將柔軟的姿態變成一個C
讓C大調寄居在背上狂歡
重疊的不夜舞會
只有在動物的身上才能找
出樂趣
一種華麗的野性

II
我
和鏡子外面的你
相會
你用C大調的節奏觸摸我
渾身發亮的外衣

我
舉起貓大調的重量
給你微醺的一拳
空氣 瀟灑善惡旺盛的甜香
屬於法式的一曲
香氣誘人的頌歌

全民英檢秘笈

■郭岱宗 (英文系副教授)

- 一、題目 (重要文法練習：請改正以下劃線部份)
- (1) Study English (2) in Tamkang University is a wonderful thing. 在淡江大學學習英文是一件美妙的事。
 - The law (3) requiring all the students (4) register as soon as possible. 這個法律要全部學生儘早註冊。
 - She (5) is always late until she (6) is 40 (7) year old. 她在40歲之前都一直遲到。
 - One of my best (8) friend (9) was used to be (10) waitress. 我最好的朋友之一以前是做女侍。
 - One of the oldest (11) therapy for (12) cure insomnia (13) is used by (14) wizard. 以前最古老的治療失眠的醫術是由巫師們所執行的。
 - He is (15) haste all the time, (16)makes people nervous. 她總是慌慌張張的，讓人看了緊張。
 - My father (17) has donated all his art (18) collection to the National Palace Museum yesterday. 我父親昨天把他所收藏的藝術品全捐給故宮博物館。
 - They (19) married in 1958 and (20) will be marries (21) 50 years next year. 他們在1958年結婚，到明年就滿50年了。
 - She (22) majors (23) economy in college, but her real interest is (24) on (25) politics issues. 她主修經濟學，但是真正的興趣是政治議題。

- 二、答案
- Studying (動詞要加ing, 改成動名詞, 才能做主詞)
 - at (in Tamkang 表示在校園之內; at 則表示在學校以學校為單位)
 - requires (第三人稱單數, 動詞要加s)
 - to register (一句話之中, 第二個動詞之前要加to)
 - had been (從以前到40歲為止, 從過去到過去的一段時間, 要用過去完成式)
 - was
 - years old
 - friends (因為前面有one of)
 - used to (used to: 以前; be used to: 習慣於)
 - a waitress
 - therapies (文法同第8題)
 - curing (前面有for, 所有在介系詞之後的動詞都要加ing)
 - was
 - wizards (男巫是可數名詞)
 - hasty (形容詞)
 - making (一句話用在分詞開頭, 形容前面的一整句話)
 - donated (只是昨天的一個動作, 用過去簡單式)
 - collections (前面用all, 而collection可數, 所以加s)
 - got married (或是were married)
 - will have been married (從1958到明年是未來完成式: will have P.P)
 - for 50
 - major in
 - economics (economy: 經濟; economics: 經濟學)
 - in (interest 後用in)
 - political (politics: 政治 n.; political: 形容詞)

人物

短波

陳詩婷 參與社區服務

參與青年樂生聯盟的大傳二陳詩婷，希望讓樂生社區附近的小朋友透過戲劇、武術、舞蹈等有趣多元的學習，能更了解樂生。陳詩婷負責吉他與攝影教學，她認真地說：「這裡的文教資源較少，希望大家能走進樂生，試著了解它、認識它，並藉此增加社區的教育價值與機會，我覺得很有意義。」(薛瑋臻)

饒佩芝 為母親一圓歌夢

歷史四饒佩芝趁暑假空檔，陪母親王寶華錄製了一張專輯《純純的愛》，一圓進軍演藝圈的夢想。饒佩芝說：「母親一直都很努力且認真，能圓夢真為她感到開心！」她感慨表示，母親年輕時曾有唱片公司欲簽下她，卻因種種因素放棄機會，所以為完成母親的夢想，帶著錄製的專輯四處奔走。她希望能讓母親的專輯銷售額達到8萬元，便能請專業作詞作曲家，為母親量身打造一首屬於她自己的歌，並預計捐出100張專輯義賣。(林筱庭)

權益新氣象

Q: 學生會發出的特約卡該如何使用呢? 黑卡和白卡究竟有什麼差別?

A: 學生會今年與其他18所大學組成了「北區特約大專校院學生聯盟」，這讓特約卡可在淡水校園周邊商家、公館及士林夜市等商圈享有特別優惠! 結合Happy Go功能, 可在SOGO等650家以上商家享受集點樂趣, 今年擴大「全校性發卡」。黑卡和白卡均含以上優惠, 但黑卡為學生會繳費會員, 另享學生會舉辦活動之福利優惠。且去年已拿到特約卡的同學們仍可繼續使用, 相等於黑卡! 詳情請看 www.nusai.com.tw (北區特約聯盟網站)。

Student Association



專業能力+英語能力=國際競爭力

翰林驚聲 王星威提綱挈領 談外文影響升遷趨勢

演講題目：企業英語管理與英語證照
演講人：王星威 (淡大保險系畢業，現任忠欣公司總經理)
演講時間：12/5 晚上6:10
演講地點：鍾靈中正堂 Q409
主辦單位：生涯規劃暨就業輔導組

【記者陳維信淡水校園整理】各位同學認為自己畢業後是否能擁有幸福的人生呢？什麼又是幸福的人生？高薪、還是有人終成眷屬？當然，我相信有人終成眷屬是幸福，然而，必須了解現實層面的問題——收入。不論男性或女性，擁有獨立和穩定的收入才不必擔心離婚後生活艱困。

身處多國籍的人力資源時代，世界在人力需求上的條件已衝過過去明顯不同，全球原物料的調漲也衝擊著社會上每一個奮力賺錢的人。許多人找不到工作，但我認為，高薪的工作很多，只是公司找不到符合資格的人才。現今是M型社會，薪資也是兩極化，研究所已不再是公司企業評價的重點取向。如果你擁有多益800分的成績和幾張金融證照，除進入大公司不成問題，薪水更不用擔心。現今，公司以員工英語能力為檢定重

要人力資本和人才決策之優先選項。「專業能力+英語能力=國際競爭力，專業能力-英語能力=沒有國際競爭力」，即大前研一所提到的「即戰力說」。菁英族群的英語能力要求愈來愈加強，政大的外語學院和商學院長期重視學生的英語能力，尤其是多益的測驗標準，並將培訓學生擁有高階英文為己任，這也是為何政大商學院之整體多益平均值為711分，四成左右的應屆畢業生及研究生的英語能力都能達到主管級要求的原因。

舉例來說，國內中鼎公司，早期在國際工程公司排名第100多名，進行員工英語能力管理後，竄升為第66名，因為英語能力的基礎，他們可以多方聘請海外專業人士進駐，且不必擔心員工之間的溝通問題，海外派任也無後顧之憂。以多益成績來當作人才任用標準的公司逐漸增多，「愈多人用的東西就會愈多人用。」目前全球主要城市都有多益測驗的地點，大多數企業公司也會參考多益的成績來派任工作。

英語能力的培養主要建立在三個領域：社交、生活和工作。建議同學先專攻生活和領域的英文範圍。英文不像中國字

只要改幾個字便可為新事物創造名字，英文目前累積的生字量已遠超過100萬字，而哈佛畢業的高材生所認識的生字量也頂多10萬字，因此，我們只需記下工作所需的單字即可。例如公司企業的職稱或是每個行業的專業術語，就我的經驗來看，每個行業大約都有2000字左右的黑話(專業術語)，考生可下載一些外商公司的網頁練習，試著找出該公司或行業的黑話。

目前企業在員工英語能力管理的五項基礎工作包括：1.制定職位、涉外職務及教育訓練所需英語能力標準；2.了解英檢工具及辦理員工英語能力盤點；3.建立員工英語成績資料庫；4.參照員工英語成績執行HR國際化決策：決定升遷、外派、參加國際會議或培訓人選；5.規劃員工英語培訓並評量其績效。這可看出一個趨勢，大企業已不再接受畢業後才進行英語的培訓，只要你的英文正好符合他們的工作需求，便會優先入取。就我所知，華航的空姐要求多益550分、長榮航空的正駕駛600分，而國內大公司高階主管階級通常須有多益780分以上的程度。

最後，建議學弟妹的第一份工作儘可能是外商公司，藉此擴展對正規企業的認識。我



▲保險系校友、忠欣公司總經理 王星威分享自身經驗，強調外語能力的重要性。(攝影/洪翎凱)